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SPD-Fraktion, Schülergasse 7, 41812 Erkelenz


An den Bürgermeister der Stadt Erkelenz 
Herrn Peter Jansen
Johannismarkt 17
41812 Erkelenz
Mit Bitte um Weiterleitung an die Fraktionen










Erkelenz, 28.03.2018
Antrag auf Überprüfung und Fortschreibung des Verkehrsentwicklungsplanes der Stadt Erkelenz mit Schwerpunkt Kernstadt


Sehr geehrter Herr Bürgermeister,
lieber Peter
Der Rat der Stadt Erkelenz möge beschließen:
Die Verwaltung wird beauftragt, den Verkehrsentwicklungsplan der Stadt Erkelenz aus dem Jahre 1995 zu überprüfen, fortzuschreiben und dem Rat zur Beschlussfassung vorzulegen.

Begründung:

Im Jahre 1995, vor also fast 23 Jahren, verabschiedete der Rat der Stadt Erkelenz letztmalig einen Verkehrsentwicklungsplan (VEP) für das gesamte Stadtgebiet. Dieser wurde zuletzt im Jahre 2008, aufgrund von Untersuchungen des Planungshauses Südstadt AG, Köln hinsichtlich des Radwegenetzes fortgeschrieben. Seit dem hat sich das Verkehrsaufkommen in Erkelenz in erheblichem Maße verstärkt, was alleine schon eine Forstschreibung des (VEP) erforderlich macht. Auch berücksichtigt der VEP nicht die neuesten Entwicklungen im Bereich der Fahrzeugtechnik. So finden sich in dem Plan keine Aussagen hinsichtlich der Elektromobilität allgemein oder der Frage, wie auf die enorme Zunahme des E-Bike-Verkehrs zu reagieren ist.

Des Weiteren erfolgten diverse Umgestaltungen im innerstädtischen Verkehrsraum, wie die Änderung der Fahrtrichtung auf der Kölner Straße, die Öffnung einer Fahrtspur im Bereich des „Kölner Tores“, die Änderung der Verkehrsführung für den öffentlichen Personennahverkehr oder die Auswirkungen der Neuanbindung der L 227 an die B 57.

Um eine an den Bedürfnissen aller Verkehrsteilnehmer orientierte zukunftsfeste Verkehrspolitik in Erkelenz zu ermöglichen, ist daher die Fortschreibung des VEP in allen Teilen unerlässlich.
Mit freundlichen Grüßen
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